

# 川陕革命老区通江县—— 红色土地上的绿色崛起



## 奋进新征程 建功新时代 老区新貌

□□ 农民日报·中国农网记者 李传君

地处川陕交界的四川省通江县,大巴山脉横亘全境,自古为偏远闭塞落后的区域。然而,在中国近现代革命史中,通江又是一个熠熠生辉的地方。1932年12月18日,红军从该县两河口入川,拉开了建立川陕苏区的序幕,为中国革命凝聚了8万余人的强大力量。

当年红军在通江浴血奋战,并有两万余名先烈长眠在该县沙溪镇王坪川陕革命根据地红军烈士陵园。而今,王坪村已成为著名的爱国主义教育基地、党史初心教育基地和红色旅游胜地。

近年来,通江发扬“不胜不休”的红军精神,发挥“不等不靠”的奋斗精神,充分利用自身资源优势,“两耳一菇”等优势传统产业声名远播,生态富硒茶等新兴产业也展现出勃勃生机。通江全县整体退出国家级贫困县序列,去年农民人均纯收入达15845元。

### 走进红军入川第一镇

进入红军入川第一镇两河口,只见四面高山峭壁,镇政府藏于河谷内的狭小地带,河对面就是同样地形地貌的陕西省汉中市镇巴县永乐镇。在两河口镇政府会议室里,一场各村党支部书记产业规划发展大会正在热烈举行。

“我们镇算全县条件最差的,最近几年产业发展还是颇有亮点。”镇党委书记肖裕孟说,李子、青花椒、枳壳等种植业和养殖业都不错,尤其是李子,全镇共发展1万余亩,其中龙头寨、木诺曹、柏林包三村“跨村联建”脱贫攻坚产业园发展李子很有代表性。

从镇政府出发,沿盘山公路上到海拔1400余米,便来到了龙头寨村的李子园。如玉带一般回旋穿绕的产业路,将两旁坡地上的李子林串了起来,一个个零星的易地扶贫搬迁点和新村聚居点随即显现。全村共有易地扶贫搬迁户60户,几乎家家都有几十亩李子林。

脱贫户张朝红说:“我家就有47亩青脆李,2017年发展的,2020年已投产,去年收入9万多元。”老张是从山那边的破旧瓦房搬来的,当年因放牛被牛角顶伤,后因摘松子又从树上摔下来,基本失去了干重活的能力。

而今一家人照料这47亩李子林,算是日子有了奔头。

龙头寨村党支部书记宋军说,2015年镇里引进通江县宏森农林综合开发有限公司来村里发展李子,一期3000余亩由公司开发;二期由公司与合作农户合作,双方五五分;三期则是在公司带动下,政府组织各家各户自主发展。三期共8000余亩,共跨3个村。

### 聆听红军守陵村的声音

“我们不仅可以看到长眠于此的7000余红军烈士墓,还可以看到2012年从全县23个乡镇50个墓区迁葬来的17225名红军烈士遗骸的大型墓区,以及红四方面军总医院旧址群建筑……”讲解员的话语在烈士陵园内回荡,摩肩接踵的游客神情庄重地聆听着。

王坪村,因在历史上占有光辉一页,又被人称作红军守陵村。“我们要世代当好守陵人,并自觉发扬红军精神,自主脱贫奔小康,以实际行动告慰先烈,绝不辱没先烈英名。”王坪村党支部书记殷雄说。如今全村40%的人聚居在近几年打造的新村里,各方面条件优越。

王坪村共有5515名村民,除2000余人常年在外务工外,1000余人在家劳动力均有自家门口挣钱的门路。“陵园解决了100余名公益性岗位,其余的不是开餐饮、民宿、小商店,就是在‘七彩林业’等产业园打工,户均年收入五六万元,最高可达20余万元。”殷雄说。

村里还成立了股份经济合作社,除了合并村闲置房出租、资金入股旅游公司、开发文创产品、经营产业园等收入外,村里还将解说、花篮、餐饮等服务整合起来,为游客提供一条龙服务。“我们规范标准,严禁欺客,收取一定管理费,进而壮大了集体经济。”殷雄说。

去年,王坪村人均纯收入达到了2万多元,超过了全县平均水平。“我们不等不靠,全靠自己努力,日子越过越好。”殷雄说,比如48岁的肢体残疾人殷富琼,从来没向村党支部和村委会寻求过帮助,一家人开个小商店自力更生,年收入六七万元。

### 红军乡成中国银耳之乡

山高路远沟深,茫茫森林绵延,特殊的

地理条件和自然环境,成为当年孕育红军发展壮大的摇篮。而今,森林覆盖率达65%的通江已成为独具特色的产业发展优势。“天生雾、雾生露、露生耳……”驰名中外的通江银耳发源于该县陈河镇,并遍布全县20余个乡镇。

巴中市通江银耳科技研究所副所长侯华说,通江银耳朵型晶莹,清代为宫廷贡品,新中国成立后开始人工种植。2017年前全县种植规模在50万袋以下,脱贫攻坚期间大规模发展,如今规模已突破100万袋,年综合产值突破18亿元。

“通江银耳品牌价值已突破40亿元。”侯华说,通江是名副其实的“中国银耳之乡”,200袋以上的种植户达1500余户,种植户人均纯收入达1.7万余元。经过多年发展已涌现出5家省级龙头企业、5家省级合作

### 生态茶乡唱响振兴曲

“同志哥喂——请喝一杯茶……”通江全境无重金属污染,土壤多呈酸性且富硒,全县适宜种茶的面积达40余万亩。宋代罗村茶已闻名遐迩,清代翰林茶已是贡品。红军当年在通江采茶制茶,用茶来换取盐巴、布匹等战略物资。近十年来,通江茶产业发展壮大。

据通江县农业农村局提供的资料,通江茶叶种植面积已累计36万余亩,年产茶叶1.94万吨;重点茶叶乡镇17个,面积15万亩,已投产7.2万亩,年产量3000吨,产值2.5亿元。拥有“罗村”“翰林”两个省级著名商标,罗村茶获准使用“天府龙芽”品牌。

烟溪镇是茶叶重点镇,全镇种植面积达1.2万余亩,共涉及钟凤等6个村,丰产园达7000余亩。钟凤村茶叶种植面积占全镇



茶农在通江县烟溪镇龙虎山茶场采茶。程晓 摄

社,4家省级示范家庭农场,县市级主体共计500余家。

研究所与四川农业大学、西南大学、成都中医药大学及四川省农科院食用菌研究所等科研院所展开合作,在“川银科1号”和“川银科2号”基础上,培育出了“川银科3号”和“川银科4号”。新品种具有氨基酸、多糖、黄酮等含量高,且耳朵致密、出耳整齐、泡发率高等优点。

“尤其多糖含量比‘川银科2号’高60%多,而且生育期更短,经济价值更高,推广出去也会给种植户带来更高的经济收益。”侯华说,目前正在试种,还要进一步观察其品种缺陷,以便选育出更优秀的品种。另外,科研所正在聚力建立国内首个银耳种质资源库。

一半,其中丰产园就有2700余亩,四川省通江县罗村茶业有限公司在这里建了一家加工厂,采用“公司+合作社+农户+基地”的模式带动发展。

张新国是钟凤村种茶大户,自家有18亩,另代管了别人的14亩。去年亩均毛收入5000余元,除去人工、肥料等成本,纯收入达14万余元。村党支部书记李季说,该村种茶10亩以上的有近30户,30亩以上的大户有两户,全村总共812户,种茶户达到700余户。

“我们始终坚持以乡村振兴为统领,按照现代农业园区和茶叶机械化建设标准,坚持绿色发展,优选‘中茶108’‘福鼎大白茶’‘安吉白茶’等良种种茶,产业园区配套规模养殖场150余个,种养循环达30%以上,认证有机茶园0.8万亩。”县农业农村局局长刘国锋说。

# 拐卖妇女儿童嫌犯投案自首可依法减轻处罚

本报讯(农民日报·中国农网见习记者 刘云)近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于敦促拐卖妇女儿童相关犯罪嫌疑人投案自首的通告》(以下简称《通告》),深入推进全国打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,维护广大妇女儿童合法权益。

《通告》指出,实施或参与拐卖妇女儿童,收买被拐卖的妇女儿童以及关联犯罪行为的犯罪嫌疑人,自本通告发布之日起至2022年6月30日前自动投案。如实供述自己罪行的,可依法从轻或者减轻处罚;犯罪较轻的,可依法免除处罚。在规定期限内拒不投案自首,继续实施拐卖妇女儿童相关犯罪活动的,将依法从严惩处。

犯罪嫌疑人要认清形势,尽快投案自首,争取从宽处理。

《通告》指出,对于窝藏、包庇拐卖妇女儿童犯罪人员,帮助转移、藏匿被拐卖妇女儿童,或者为拐卖妇女儿童犯罪提供出具虚假结婚证明、虚假亲子鉴定、虚假出生医学证明等帮助的,将依法严厉打击。对聚众阻碍解救被收买的妇女儿童的,依法追究刑事责任。鼓励个人和组织积极举报、控告拐卖妇女儿童犯罪,规劝在逃犯罪嫌疑人投案自首。对举报人、控告人及其他有关证人,司法机关依法予以保护。对威胁、报复举报人、控告人,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

# 重庆涪陵:空中地铁提速乡村游

本报讯(农民日报·中国农网记者 邓俐)随着“乡村空中地铁”——重庆涪陵美心红酒小镇索道环线公园多条索道建设完工投入运行,“出门买菜坐索道”正在成为美心红酒小镇乡村旅游生活的真实写照。

近日,美心红酒小镇景区传来消息,该景区的市级重大建设项目——美心红酒小镇“高速+”泡桐村国际生态农旅示范区索道5号线已通过国家相关部门验收,将与6号、7号线索道一起试营业。这标志着世界首个索道环线公园取得阶段性成果。

交通畅,百业旺。美心红酒小镇打造索道环线公园,旨在打通乡村旅游“大动脉”,畅通“微循环”,为旅游助力振兴乡村提供强有力的交通保障,并改善地形制约,以空中游的形式改善游客旅游体验,推动旅游高质量发展。同时,索道环线以游客中心为起点,辐射周边特色乡村,带动周边村民农特产品的销售并极大方便了村民的出行,该索道环线也被誉为“乡村空中地铁”“乡村空中公共汽车”。

据悉,该索道公园的索道环线全长近10公里,分为9条线,总投资超2亿元,汇集了世界90%的索道表现形式,分别为吊篮、吊椅、吊椅等方式,不仅可以让游客体验到各类型的索道,还可以将涪陵市街道的梨香社区、泡桐村、大桥社区的乡村美景串联起来。

“环线建成后,沿途实行一站一景,每个站都设置不同的业态和打卡点位。”美心红酒小镇景区相关负责人介绍,该索道环线不仅是一条旅游观光长廊,更是一条“乡村振兴经济带”,将被整体打造成集中转车、体验购物、农业观光、农业种植、景区游乐、葡萄采摘、乡村民宿、康养等为一体的全新体验式旅游目的地。索道环线是美心红酒小镇旅游度假区打造的重点项目,将与未来的“高速路服务区综合体”无缝对接,形成核心枢纽,通过索道环线、旅游小火车、乡村旅游公路、游步道等方式的有机联动,形成有山、有水、有产业的乡村全域旅游产业链。

## 保供固安全 振兴畅循环

### 聚焦粮食安全与当前农业形势

# 江苏铜山:生产保供“两手硬” 农民收益有保障

本报讯(尚庆迎 潘松 农民日报·中国农网记者 陈兵)近日,江苏省徐州市铜山区沿湖街道的万亩小麦丰产方里,20多台自走式喷杆喷雾机和植保无人机“联手”进行着药肥混喷。“两万多亩小麦3天就能喷施一遍!”区农业农村局植保站站长姚焕钊说,机械化统防统治,不但提高了劳动效率,更能减少人员聚集,有利于疫情防控。

铜山是“全国首批50个商品粮基地县(市)”之一,多次被评为“全国粮食生产先进县”。眼下正值小麦赤霉病、白粉病、蚜虫等病虫害防治关键时期,铜山坚持疫情防控、农业生产两不误,“两手抓”“两手硬”。

铜山区农业农村局局长刘建中介绍,局里投入325万元采购防治小麦赤霉病农药,免费供应给种植大户、合作社和家庭农场等,并协调交通运输部门为农资运输车辆办理通行证,对外来车辆在高速路口进行专人接驳。各镇、街配备自走式喷杆喷雾机452台、植保无人机269台,80%以上麦田实现机械喷药。截至目前,全区91.3万亩小麦全部完成一次药肥混喷,“一喷三防”总体未受疫情影响。

铜山还是江苏省唯一的“中国蔬菜之乡”和省级永久性“菜篮子”工程生产基地,保障“菜篮子”产品安全供给责任重大。对此,铜山全面取消田间市场、马路市场等临时交易场所,整合为固定点位并固定收购时间。蔬菜按疫情防控要求将菜送至收购点,与经纪人结算后立即离开。经纪人统一对接购买人,收购点固定人员装车,车辆即装即走。据统计,本轮疫情发生以来,日均进出铜山的外地农产品运输车辆和本地外运农产品车辆达100余车次,运营安全有序。

为防控疫情防控期间农产品滞销,铜山大力推行“三个一批”销售模式。即“互联网+”电商推广销售一批,累计已达2050余万元;“大户+”批量订单销售一批,鼓励蔬菜主产区产销大户利用各自渠道,积极对接农产品收购商,帮助销售本地农产品;“商超+”直接采购一批,由区、镇、村搭建果蔬批发市场、重点保供超市与果蔬种植基地、种植大户的直通平台,直采农产品。

记者来到棠张镇省级“菜篮子”工程万亩蔬菜基地,只见生产、采收一片繁忙。“这是今天第三趟往市区送菜了,每趟4吨菜。”在附近的蔬菜集中收购点,装了满满一车即将发车的跃进村蔬菜经纪人陈二磊说。跃进村党支部书记马杰介绍,疫情期间镇里和村里主动联系了市区多个大型超市,保证当天采收的蔬菜能够全部销售出去。

为防控疫情防控期间农产品滞销,铜山大力推行“三个一批”销售模式。即“互联网+”电商推广销售一批,累计已达2050余万元;“大户+”批量订单销售一批,鼓励蔬菜主产区产销大户利用各自渠道,积极对接农产品收购商,帮助销售本地农产品;“商超+”直接采购一批,由区、镇、村搭建果蔬批发市场、重点保供超市与果蔬种植基地、种植大户的直通平台,直采农产品。

记者来到棠张镇省级“菜篮子”工程万亩蔬菜基地,只见生产、采收一片繁忙。“这是今天第三趟往市区送菜了,每趟4吨菜。”在附近的蔬菜集中收购点,装了满满一车即将发车的跃进村蔬菜经纪人陈二磊说。跃进村党支部书记马杰介绍,疫情期间镇里和村里主动联系了市区多个大型超市,保证当天采收的蔬菜能够全部销售出去。

## 时代先锋

# 为爱点灯

### ——记国网浙江慈溪市供电公司电力工人钱海军

公司启动“千户万灯”残疾人贫困户室内照明线路改造公益项目,从宁波铺开到省市县三级联动机制,再到覆盖浙江全域。

2017年,“千户万灯”项目走进西藏仁布,并在当地开设乡村电工培训班。7年间,钱海军带着志愿者们行程20余万公里,铺设96.75万米管线,为西藏、吉林、贵州、四川等地6047户百姓送去光亮。迄今,“千户万灯”项目惠及6万余人,钱海军和同事们被人们亲切地称为“来自宁波的点灯人”。

“服务没有‘海拔’,爱心没有距离,应该毫无保留地把电和光送到祖国最需要的地方。”钱海军说。

多年来,钱海军为无数人送去温暖,陪伴家人的时间少之又少。看到他讲述孤寡老人时的哽咽,分享助人为乐时的快乐,妻子渐渐理解了他,也带着女儿随他一起帮扶孤寡老人。在他的带动下,他弟弟为社区居民提供维修服务,做社区医生的弟媳为老

人开展义诊……

2012年起,钱海军所在单位先后成立以他名字命名的共产党员服务队和志愿服务中心,1200多名志愿者发展出25支志愿服务分队,辐射300多个社区,累计开展服务3万余次,服务时长超21.3万工时。

钱海军始终牢记一位帮扶过的新四军老战士对他说的话:“战争岁月,我是扛着枪冲在保家卫国的第一线。和平年代,你是拎着工具箱冲在为人民群众的第一线,我们都是真正的共产党员。”

在慈溪,在宁波,“钱海军”已经成为了一个符号、一种象征。越来越多的年轻人,正在成为“钱海军”。

2015年,在职就读的曲朝阳暑假实践时跟随钱海军学习。毕业后,曲朝阳决定留下来。

他对钱海军说:“师傅请放心,我一定会努力,多行一步,多帮一点,在志愿服务的路上,您永远不是一个人。”

据新华社宁波5月5日电

## 短评

### 成功在于奉献,平凡造就伟大

“我愿意一辈子拎着工具箱,走在为人民服务的第一线。”作为扎根基层一线的电力工人,钱海军用23年的执着付出,在平凡岗位上书写不平凡,成为老百姓最信赖的“点灯人”。

在生活工作的时时处处,浸润“以人民为中心”的理念,给千家万户送去光明、送去温暖;用年深日久的实干,展示出打动人心的劳模精神、劳动精神、工匠精神。在一个优秀产业工人的情

怀,可以看到不忘初心、牢记使命的政治品格,看到扎根基层、埋头苦干的职业操守,看到无私奉献、为民服务的道德情操。

心中有人民,肩上有担当。立足本职岗位,心系万家灯火,将“小我”融入服务民生福祉的“大我”,每一个共产党员、每一位劳动者都可以成为促进共同富裕、人和社会全面发展道路上的“点灯人”。

据新华社杭州5月5日电



钱海军(右)在慈溪舒悦社区现场进行业务受理,为社区居民解答用电问题。

□□ 新华社记者 方益波 吴晶 朱澜 顾小立 文/图

一个什么样的岗位,需要24小时开机,365天“在岗”?

一个什么样的人,能被100多位孤寡老人当成“亲儿子”?

走近国家电网浙江慈溪市供电公司基层电力工人钱海军,我们懂得了一个“万能电工”23年的守望——

“我愿意一辈子拎着工具箱,走在为人民服务的‘第一线’。”

“10月24日10点左右,海军又来看我了,他叫我‘母亲’……看到我家的水龙头坏了,他说他记在心里了。”

这是浙江宁波慈溪市的老人张翠花生前的记录。老人还存着一张名片,上面印着三行字:电力义工、钱海军、电话号码。这个电话号码,23年始终未变。

只要拨通,那位个头不高、面庞方正,鼻梁上架着一副旧眼镜的钱师傅总能“马上到、马上修、马上好”。

能做一点是一点,能帮一个是一个。钱海军自费印名片,每次上门服务送出一张。他的手机24小时开机,哪怕是凌晨打来的电话,他都耐心接听。

# 作物学领域英文新刊《作物与环境》上线

本报讯(农民日报·中国农网记者 何红卫 乐明凯)近日,华中农业大学与爱思唯尔(Elsevier)合作推出的金色开放获取新刊Crop and Environment(《作物与环境》)首期正式上线。首期共发表10篇来自中国、美国、英国、荷兰、澳大利亚、印度等科研机构的高质量论文,其研究内容涵盖广泛,包括从作物器官尺度的光合和干旱生理到全球尺度的种植系统和气候变化。

新刊主要刊载作物生理生态与栽培耕作领域的最新科学与技术成果。期刊秉持聚焦绿色可持续作物生产的理念,致力于提高作物生产力和资源利用效率,实现作物产能提升并减少农作物生产对土壤、水和生物多样性等生态资源与环境的负面影响。刊载内容涵盖但不局限于以下研究方向:作物生理生态、作物栽培与管理、作物模型、智慧农业、气候变化、粮

食安全和农业可持续发展。刊物主编由华中农业大学教授彭少兵、熊栋梁和国际食物政策研究所高级研究员游良志共同担任。资深编委会汇集了全球著名学术机构的54位知名学者,致力于为广大学者和读者打造引领科技发展的国际学术交流平台。在2022年1月-2023年12月,免除任何文章处理费用,并提供专业的语言润色和图表优化服务。



以助助捐,让丰产成为真正的手收。